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INICIO DO TESTE: 13h30m

TERMINO DO TESTE: 16h30m

RECOMENDAGCOES AO CANDIDATO:

1. O tempo de duragdo do teste € de 3 (trés) horas, no qual, além de resolver os itens do CADERNO DE
QUESTOES, o candidato devera preencher a FOLHA-RESPOSTA.

2. O Preenchimento da FOLHA-RESPOSTA devera ser realizado com CANETA AZUL ou PRETA,
sendo proibido o uso de corretivo.

3. A rasura ou o preenchimento incorreto da folha-resposta ocasionara a anulagio do item respectivo onde
o candidato incorreu em erro.

4. O candidato devera marcar na folha-resposta a op¢do julgada por ele correta conforme o exemplo

abaixo:;

5. NAO havera substituicio de FOLHA-RESPOSTA.

6. Ao final do tempo de duragdo da prova o candidato podera se retirar do local de realizagio dela
somente apés entregar o CADERNO DE QUESTOES e a FOLHA-RESPOSTA corretamente preenchido
e assinado que devera ser entregue ao fiscal de prova.

7. CONFIRA e VERIFIQUE se todas as paginas estdo corretamente impressas. Esta prova compde-se de
40 ITENS.

8. A saida da sala somente sera permitida apds transcorridos 60 minutos do inicio da prova.

NOME DO CANDIDATO:

IDENTIDADE DO CANDIDATO:

Assinatura do Candidato
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ESCOLHA A UNICA RESPOSTA CERTA, ASSINALANDO-A COM UM “X” NOS PARENTESES
A ESQUERDA.

1. Sdo chamadas de paronimas as palavras que, ainda que assemethadas, apresentam pequenas diferengas na
pronincia € na ortografia, fato que pode gerar equivocos causadores de mensagens absurdas ou
incocrentes. Assinale a alternativa em que ha coeréncia no uso dos vocabulos sublinhados.

(A) A comissdo infringiu a penalidade compativel 4 falha cometida.

(B) Seu pedido de transferéncia foi ratificado.

(C) O comprimento da fila de cadeiras chamava a atengio.

(D) Eminente advogado, atuou como nosso consultor ao longo do projeto.

2. Ditongo € a combinagio de uma vogal com uma semivogal, ou vice-versa, na mesma silaba. Nas palavras
“gloria” e “céu”, observa-se que ha, para cada palavra, respectivamente,

(A) um ditongo crescente/ um ditongo decrescente.
(B) um ditongo decrescente/um ditongo crescente.
(C) um ditongo decrescente/ um ditongo decrescente.
(D) um ditongo crescente/ um ditongo crescente.

3. Com relago a diferenga entre digrafos consonantais e encontros consonantais. Identifique a alternativa
que NAO apresenta palavras formadas por digrafos consonantais.

(A) sucesso — aquario — gueixa.

(B) Guarulhos — ilha — Guaratingueta.
(C) assado — passarinho — quadrado.
(D) gnomo — excesso — enterra.

4. Marque a unica alternativa correta quanto ao emprego da regéncia verbal.

(A) Greves implicam em confus#o.

(B) Os problemas acarretaram em uma situagéio ruim.
(C) As criangas se encantaram da decoragfio de Natal.
(D) Néo conseguiu desfrutar a estada na Europa.

A incapacidade de ser verdadeiro

Paulo tinha fama de mentiroso. Um dia chegou em casa dizendo que vira no campo dois dragdes-da-
independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas.
A mie botou-o de castigo, mas na semana seguinte ele veio contando que caira no patio da escola um
pedago de lua, todo cheio de queijo. Desta vez Paulo ndo s6 ficou sem sobremesa como foi proibido de
jogar futebol durante quinze dias.
Quando o menino voltou falando que todas as borboletas da Terra passaram pela chécara de Sia Elpidia e
queriam formar um tapete voador para transporta-lo ao sétimo céu, a mie decidiu leva-lo ao médico.

Apos o exame, o Dr. Epaminondas abanou a cabega: — Ndo h4 nada a fazer, Dona Colé. Este menino é
mesmo um caso de poesia.

(Andrade, Carlos Drummond de. A incapacidade de ser verdadeiro)

t0
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5. No titulo do conto de Carlos Drummond de Andrade, aparece uma figura de linguagem chamada:

(A) Paradoxo.
(B) Metafora.
(C) Eufemismo.
(D) Antifrase.

6. Com relagéo a coesdo textual, assinale a opgdo correta:

(A) No trecho “A mie botou-0 de castigo, mas na semana seguinte [...].”, o verbo pode ser substituido,
mantendo-se o sentido, por “langou”.

(B)Em “Quando o menino voltou falando que todas as borboletas [...].”, o quando nfo pode ser
substituido, por “assim que”.

(C)Em “[...] falando que_todas as borboletas da Terra passaram pela chacara [...].”, o todas ¢ um termo
que tem a fungdo de coesdo por substitui¢éo no trecho exposto.

(D)No trecho “Quando o menino voltou falando que [...].”, tem-se a ocorréncia de paralelismo.

7. A preocupagdo da mie com o menino, levou-a a procurar um médico, e deve-se, sobretudo, a:

(A) fabula dos dragdes-da-independéncia cuspindo fogo e lendo fotonovelas ser verossimil.

(B) maneira de pensar em histdrias como as do pedaco de lua, cheio de queijo no patio da escola.
(C) passagem das borboletas pela chacara de Sia Elpidia formando um tapete voador.

(D) imaginag@o do menino ao criar suas historias fantasiosas e proclama-las aos quatro ventos.

Os anabolizantes e o cérebro

[...] Muitos autores consideram que os anabolizantes se tornaram um importante elemento de toda a cultura
ocidental, influenciando a percepgiio de como um corpo masculino saudavel deveria parecer. A mudanga
pode ser constatada na midia, na publicidade ¢ até mesmo nos brinquedos a partir da década de 1980,
quando surgiram filmes estrelados por atores extremamente musculosos, € quando ocorreu a disseminagio
do consumo das chamadas “bombas” pela populagiio em geral, muito além das fronteiras do esporte de elite.
[...] A insOnia é outro sintoma comum. Apesar de aparentemente ndo ser grave, € uma queixa que, muitas

vezes, leva o usuario a automedicagdo ou ao uso abusivo de dlcool e sedativos para dormir. |...]
(Julio Xerfan. Médico e mestre em Psiquiatria, Instituto de Psiquiatria da UFRJ. In: Ciéncia Hoje, agosto de 2019)

8. A respeito do trecho acima, analise a afirmativa a seguir: A palavra automedicagio foi grafada
corretamente, seguindo as regras do Acordo Ortografico de 2009 da Lingua Portuguesa. Das palavras
listadas nas alternativas a seguir, duas delas foram corretamente grafadas, empregando-se 0 mesmo
prefixo. Assinale-as:

(A) Autoajuda, auto-organizagio.
(B) Auto-ajuda, auto-organizagao.
(C) Auto-06nibus, auto-estima.
(D) Autoonibus, autoestima.

9. Os termos “saudavel, cérebro e midia” sdo acentuados por serem, respectivamente:

(A) Paroxitona, oxitona e oxitona.

(B) Paroxitona, paroxitona e proparoxitona.
(C) Paroxitona, proparoxitona € proparoxitona.
(D) Oxitona, oxitona e oxitona.

b(\.
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[...] Entre as diversas substincias utilizadas para ganho de massa muscular ¢ aumento do desempenho
esportivo, poucas sdo tdo populares quanto os esteroides androgénicos anabolizantes. Seus riscos ao sistema
cardiovascular, endécrino e hepatico sio muito conhecidos, mas pouco se fala das alteragdes no
comportamento que também podem provocar. Depressdo, ansiedade, aumento da agressividade e insonia sdo
as mais comuns.

Antes de detalhar os efeitos psiquiatricos, ¢ preciso saber que os esteroides sdo compostos orginicos da
mesma familia do cortisol, horménio relacionado a regulagiio do estresse. Por serem androgénicos, esses
esteroides estimulam o desenvolvimento de caracteristicas sexuais masculinas. E s3o anabolizantes porque
estimulam a biossintese (reagdes quimicas que produzem proteinas, por exemplo) € o crescimento dos
tecidos do corpo. Para simplificar, chamaremos os derivados sintéticos do horménio masculino testosterona
de anabolizantes ou, simplesmente, esteroides.

Apesar dos muitos relatos de “surtos de furia” sofridos por usuarios de anabolizantes, esse nfio ¢ um quadro
comum. Trata-se, na verdade, de um sintoma controverso, pois ¢ dificil imputarmos sua causa unicamente
aos anabolizantes. E comum o uso concomitante de outras substincias, como estimulantes, horménios
tireoidianos, opioides e até drogas ilicitas, como cocaina € maconha. Além disso, nfo sabemos se algumas
das pessoas que cometeram atos de violéncia quando usavam anabolizantes ja apresentavam um histérico de
desequilibrio emocional. |...]

10. A respeito do trecho “Além disso, nfo sabemos se algumas das pessoas que cometeram atos de
violéncia quando usavam anabolizantes ja apresentavam um historico de desequilibrio emocional
[...].” Assinale a afirmativa correta:

(A) ALEM DISSO se classifica como locugdo conjuntiva.
(B) SE se classifica como conjungéo integrante.

(C) QUE se classifica como conjungdo integrante.

(D) QUANDO se classifica como pronome relativo.

11. O uso do acento indicativo de crase ¢ obrigatorio em algumas ocasides como em “relacionado a
regulagdo do estresse”, nas frases abaixo, em qual delas o uso da crase é opcional:

(A) Vou até a faculdade do meu amigo.

(B) Devido a demanda, tudo ficara mais dificil.
(C) Hoje pela manhg, eu fui 4 rua ao lado.

(D) Cheguei as dez da manhi em Fortaleza.

12. Na questdo a seguir, use o seu conhecimento sobre colocagio pronominal para marcar a resposta
INCORRETA:

(A)Quando houver virgula apds o advérbio, usa-se a énclise.

(B) Quando o verbo iniciar oragfo, o pronome deve posicionar-se depois do verbo.

(C) A Mesoclise somente € obrigatdria se o verbo estiver no futuro e iniciando a oragio.

(D)Quando houver, antes do verbo, palavras negativas como o nfio, nada, nunca, nem etc.,
usamos a mesoclise.

13. A préclise € opcional quando houver, antes do verbo:

(A) Advérbios

(B) Pronomes relativos

(C) Pronomes demonstrativos

(D)Preposigio ou palavra negativa + infinitivo.

o

0




F15 do teste escrito da especialidade de Magistério Portugués Data: 20 OUT 20
Os legisladores e 0 Verbo Divino
Claudio de Moura e Castro

Pensemos na seguinte situag@o. Trés pessoas estdo em uma sala, prontas para devorar uma travessa
de comida. E eis que chegam mais trés. Sera preciso deitar agua no feijdo, para dividi-lo entre os
comensais. Todos comem feijdo aguado. Os mesmos trés estdo ouvindo um cantor, quando irrompem
mais trés na sala. Mas agora ¢ diferente, ninguém ouve ou vé menos pela presenga dos outros. Nao
ha do que privar-se, pois ninguém “come” o som e a imagem dos outros. Se continuar a chegar
gente, acabaro todos se acotovelando e cochichos atrapalhardo o deleite da musica. Mas quantos
serdo, a ponto de reduzir o prazer da cantoria? Obviamente, isso dependera do tamanho da sala, do
formato, da acustica, do volume da voz e se ha amplificagfo, entre outros fatores. Ndo ha um numero
magico.

Revista Veja, edigéio 2.299, p. 28

14. A expresséo “devorar uma travessa de comida” € um exemplo de figura de:

(A)Palavra denominada metonimia.
(B) Sintaxe denominada zeugma.

(C) Sintaxe denominada anafora.
(D)Pensamento denominada gradagéo.

15. No fragmento do texto da Revista Veja, ha somente verbos conjugados em:

(A) Presente e futuro.
(B) Pretérito e futuro.
(C) Somente no futuro.
(D) Somente no presente.

16. O artigo 2° da Lei Federal n° 8.069/1990 — Estatuto da Crianga ¢ do Adolescente (ECA), para
efeitos da Lei, considera como crianga e adolescente:

(A) Considera-se crianga, para os efeitos desta Lei, a pessoa até doze anos de idade completos,
e adolescente aquela entre doze e dezoito anos de idade.

(B) Considera-se crianga, para os efeitos desta Lei, a pessoa até doze anos de idade
incompletos, e adolescente aquela entre doze e dezoito anos de idade.

(C) Considera-se crianga, para os efeitos desta Lei, a pessoa até doze anos de idade
incompletos, € adolescente aquela entre doze e vinte anos de idade.

(D) Considera-se crianga, para os efeitos desta Lei, a pessoa até treze anos de idade
incompletos, e adolescente aquela entre treze e dezoito anos de idade.

17. A Lei n® 8.069/1990 — ECA — em seu artigo 58, dispde sobre o processo em que
se deve respeitar os valores e historicos proprios do
contexto social da crianga e do adolescente, garantmdo-lhes a liberdade de criagdo e o acesso 4s
fontes de cultura. As palavras que completam o texto acima séo:

(A) Institucional, educacional, culturais.
(B) Educacional, artisticos, institucionais.
(O) Cultural, institucionais, educacionais.
(D) Educacional, culturais, artisticos.
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18. O artigo 1 da Lei Federal n° 9.394, de 20/12/96 — define o termo educagio como sendo:

(A)os processos informativos que se desenvolvem na vida familiar, na convivéncia humana, no
trabalho, nas instituigdes de ensino ¢ pesquisa, nos movimentos sociais € organizagdes da
sociedade civil e nas manifestagdes culturais.

(B) os processos formadores que se desenvolvem na vida familiar, na convivéncia humana, no
trabalho, nas institni¢es de ensino e pesquisa, nos movimentos sociais € organizagdes da
sociedade civil e nas manifestagGes culturais.

(C) os processos formativos que se desenvolvem na vida familiar, na convivéncia humana, no
trabalho, nas institui¢des de ensino e pesquisa, nos movimentos sociais ¢ organizagdes da
sociedade civil e nas manifesta¢des culturais.

(D)os retrocessos formativos que se desenvolvem na vida familiar, na convivéncia humana, no
trabalho, nas institui¢des de ensino e pesquisa, nos movimentos sociais € organizagdes da
sociedade civil e nas manifestagdes culturais.

19. O artigo 12 da Lei Federal n° 9.394, de 20/12/96, entre outros assuntos, discorre sobre a
intimidag#o sistematica (bullying) no ambito das escolas. E as agdes que devem ser tomadas para
o combate a esse tipo de violéncia, que sio:

(A) A prevengio de conscientizagiio e combate a todos os tipos de violéncia, especialmente o
bullying.

(B) A promogdo de eventos de reparagdo, prevengdo e combate a todos os tipos de violéncia,
especialmente o bullying.

(C) A promogdo de conscientizagdo, de prevengdo e de combate a todos os tipos de violéncia,
especialmente o bullying, como nio sendo de responsabilidade da escola.

(D) A promogio de conscientizagio, de prevengdio e de combate a todos os tipos de violéncia,
especialmente o bullying.

20. Assinale a alternativa em que ha emprego do sentido conotativo:

(A) O sol apareceu no horizontal com raios vermelhos.

(B) O meu chocolate estava tdo muito mais barato que os outros produtos.
(C)O meu filho € o sol da minha vida.

(D)O ambiente ficou mais claro ainda com a luz comprada.

21. Assinale a alternativa cuja preposigdo NAO apresenta a relagio de sentido indicada entre
parénteses:

(A) Esta musica ¢ de Roberto Carlos. (Meio)

(B) Vamos escolher por sorteio. (Modo ou conformidade)
(C) Voltarei a andar a cavalo. (Meio)

(D) Devolva-me meu anel de prata. (Matéria)

22. No trecho “Em nove meses, algumas pessoas atingem o nivel maximo de seguranga no
treinamento de prevengdo de acidentes e trabalho na nossa companhia.”, a virgula se justifica
porque:

(A) isola um aposto.

(B) 1sola o vocativo.

(C) separa oragGes coordenadas.
(D) isola um adjunto adverbial.
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23. A forma grifada em: “As pessoas dizem para si mesmas que sdo capazes de fazer o que as outras
fazem para que tenham fortaleza mental ¢ seguir em frente.”, tem a mesma fungfio que a forma
destacada em:

(A) “Ele relatou as pesquisas que comprovam a habilidade dos humanos em aprenderem sozinhos.”

(B) Criangas que nunca viram um computador € nio sabiam inglés...

(©) Os adultos leigos atingem o nivel de secretarias que trabalham com o computador no escritorio
apds anos de experiéncia on-line.

(D) Elas demonstram que criangas expostas ao computador rapidamente entendem seu
funcionamento.

24. A sinonimia é a equivaléncia de significado entre dois termos. Considerando que a escolha dos
vocabulos tem relagdo direta com as interferéncias que o redator busca produzir em seu interlocutor,
verifique qual(is) expressdo(0es) sugerida(s) poderia(m) substituir o vocabulo destacado referente,
tendo preservado o sentido atribuido originalmente de acordo com o contexto.

Informe se ¢ verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo, para o(s) caso(s) em que ndo ocorre
0 mesmo. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() “concentragdo” = agrupamento de varias pessoas em um ponto determinado.

() “linguajar” = modo de falar que possui caracteristicas regionais, familiares, populares etc., usado
por pessoa ou grupo, ou em circunstincias determinadas; fala, falar, dialeto.

() “jargdo” = codigo linguistico proprio de um grupo sociocultural ou profissional com vocabulario
especial, facilmente compreensivel para os ndo iniciados.

(A V-V-V
®) V-F-V
©V-V-F
O)F-V-V

25. De acordo com a finalidade dos sinais de pontuagio, leia a frase € marque a resposta correta: Em
“[...] envolvendo doze publicos-alvo espalhados por todo as cidades-sede espalhadas por todo o ter-
ritorio nacional - bem menos complexa serd a protegdo das ruas nesses espagos.” o uso do “traves-
sd0” introduz:

(A) elipse de um verbo.

(B) citagdo que se quer enfatizar.

(C) oragdo justaposta assindética.

(D) acréscimo de uma informagio explicativa.

26. A situagdio comunicacional do texto exige que a linguagem utilizada seja a linguagem formal, consi-
derada a mais adequada ao contexto. Tendo em vista tal aspecto, indique A para o(s) trecho(s) em
que tal adequagiio pode ser observada e I para o(s) trecho(s) em que a construgio pode ser consi-
derada inadequada de acordo com a norma padr&o.

(A) Construgdo adequada de acordo com a norma padréo.
(I) Construgéo inadequada de acordo com a norma padréo.

() “E uma ag8o que visa evitar acidentes nas estradas brasileiras.”

() “Dentre tais realizagdes, estd a criacdo de zonas de exclusdo aéreas em todas as regibes mi-
litares.”

() “Depois vieram a epidemia que paralisou a Copa das Confederagdes, em junho de 2019.”

—
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(A)I-A-I
B) A-1-1
(C)I-A-A
(D) A-A-I

27. Existe hoje em dia uma forte tendéncia a construir frases com gerindio quando ndo é necessario,
constituindo um abuso chamado popularmente de “gerundismo”. Leia o trecho de um artigo da
revista que trata com ironia a mania do “gerundista”:

“[...] E s0 existe uma forma de descontaminar um gerundista cronico: corrigindo o citado. Na
chincha. Com educag@o, claro. Quando a teleatendente diz ‘O senhor pode estar aguardando na li-
nha, que eu vou estar transferindo a sua ligago’, ela pensa que esta falando bonito. Por sinal, ela
ndo entende por que ‘eu vou estar transferindo’ é errado e “ela esta falando bonito’ ¢ certo. O que
s0 aumenta a nossa responsabilidade como vigilantes e educadores. [...]”

(Ricardo Freire. Em 2004, gerundismo zero! Revista Epoca. Sio Paulo: Globo, 23 de dezembro de 2003).

Ao substituirmos o gerundio nas frases a seguir, qual esta correta e qual incorreta?

1. Prometi que ia estd assinando o contrato = Prometi que assinaria o contrato.
II. Eu ndo vou esta experimentando nada = Eu ndo ia experimentar nada.

(A) Correta —incorreta.
(B) Incorreta — correta.
(© Correta — correta.
(D) Incorreta — incorreta.

28. Acerca do vocabulo “onde” no titulo “Onde o Direito ¢ a Literatura se encontram”, de acordo com
a aplicagdo e relagdo estabelecida, é correto afirmar que:

(A) tem fungdo anaférica no discurso como substituto de um circunstante locativo.

(B) faculta-se a grafia “donde” tendo em vista o sentido original que lhe € atribuido.

(C) emprega-se de modo absoluto como visto no verso “Moro onde ndo mora ninguém”.

(D) tal advérbio interrogativo foi empregado em uma pergunta indireta em referéncia a lugar.

29. O verbo “inserir”, utilizado na frase “ e da prdpria realidade em que estdo inseridos todos os
assuntos pautados na questdo”, aparece na lista de verbos classificados como “abundantes”, ou
seja, que apresentam duas ou trés formas de igual valor e fungfio. As oragdes a seguir apresentam
duas possibilidades admitidas pela norma padrio da lingua para o participio do verbo, com
EXCECAO de:

(A) O trabalho foi desenvolvido/desenvolto pelo melhor profissional da regidio nesta area.

(B) Disse que ja havia limpado/limpo todo o patio exterior e o exterior.

(C) Tendo ganhado/ganho a competigdo, estabeleceu-se como o novo nome da natagio mundial.
(D) O processo foi trazido/trago a tempo para ela sem que houvesse qualquer tipo de prejuizo.

30. Assinale a alternativa em que todos o0s vocabulos sdo acentuados pela mesma regra:

(A) plastico, Gltimos, mamiferos, Unico.
(B) contrario, hipoteses, sensiveis, hotéis.
(C) industria, paises, além, ja.

(D) reutilizaveis, através, inicio, residuos.
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Canudo de plistico: impactos e alternativas ao consumo
Stella Legnaioli

Historia do uso do canudo
Os primeiros canudos datam de 3.000 a.C. Eles foram feitos pelas sumérias para evitar os subprodutos
solidos da fermentagdo da cerveja, que ficavam no fundo do copo. O canudo era basicamente um tubo de
ouro enfeitado com pedras preciosas azuis, lembrando a bomba de chimarrdo e de tereré utilizada pelos
gauchos.

Em 1800, o canudo de palha (ou centeio) se tornou popular por ser barato € macio. A desvantagem € que ele
se desfazia facilmente com o contato com a agua ¢ dava sabor de centeio a todas as bebidas. Para resolver
esse problema, surgiu o canudo de papel, que, em 1888, foi adaptado e patenteado por Marvin C. Stone.
Com a invengdo do plastico, os canudos passaram a ser feitos em larga escala com esse tipo de material.

Impacto ambiental do uso dos canudos de plastico
O canudo de plastico representa 4% de todo o lixo plastico do mundo e, por ser feito de polipropileno e
poliestireno (plasticos), ndo € biodegradavel, podendo levar até mil anos para se decompor no meio
ambiente!

A produgdo de canudos de plastico contribui para o consumo de petréleo, uma fonte nfio renovavel; e seu
tempo de uso € muito curto - cerca de quatro minutos. Mas o que s&o quatro minutos para nos equivalem a
centenas de anos de poluigio para 0 meio ambiente.

Se utilizarmos como exemplo canudos de seis milimetros de didmetro, o volume ocupado pelo total usado
pelos brasileiros em um ano equivale a um cubo de 165 metros de aresta, 50 metros mais alto que o edificio
Copan, em Séo Paulo. [...]

Disponivel em: <https:/www.ecycle.com br/6307-canudo-
deplastico html#:~text=%20Canudo%20de%:20pl%C3%A 1 stico%3A%20impactos%20e%20alternativas%20ao.bambu%200%20canudo%20
de%20bambu%20%C3%A9...%20More%20>

31. Marque a alternativa correta quanto a concordancia verbal:

(A) Um milh&o de canudos plasticos s@o mais do que os oceanos podem suportar.

(B) Descarta-se ainda milhares de canudos plasticos anualmente no meio ambiente.

(C)Haverdo montanhas de residuos plasticos nos oceanos dos quais os canudos sdo apenas parte.
(D) Se quiser usar um canudo, os reutilizaveis de metal ou vidro sfo a alternativa ideal.

32. Marque a alternativa na qual a palavra destacada funciona como adjetivo:

(A) Os canudos poluem bastante os oceanos.

(B) Agdes individuais sdo bastante significativas para a reutilizagdo dos canudos.
(C) Algumas pessoas preferem ou necessitam bastante dos canudos.

(D)Nio ha atitude bastante para resolver o problema.

33. Segundo a autora do texto, mesmo que nas entrelinhas, percebe-se que ela e mais algumas pessoas por
seus pensamentos e palavras a proibigdo de canudos a partir da observagdo dos
maleficios desses no meio ambiente. Em consonancia com as ideias do texto, o verbo que completa a
lacuna corretamente é:

(A) propunham
(B) proporam
(C) propuseram

(D) proporiam C&&f

o
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34. No trecho: “A desvantagem ¢ que ele se desfazia facilmente com o contato com a dgua e dava sabor de
centeio a todas as bebidas.” As palavras sublinhadas sdo respectivamente:

(A) Advérbio — substantivo — pronome.
(B) Substantivo — advérbio — pronome.
(C) Pronome — advérbio — substantivo.
(D)Pronome — substantivo — advérbio.

Folia no matagal

O mar passa saborosamente a lingua na areia
Que bem debochada, cinica que é
Permite deleitada esses abusos do mar

Por tras de uma folha de palmeira
A lua poderosa, mulher muito fogosa
Vem nua, vem nua
Sacudindo e brilhando inteira
Vem nua, vem nua
Sacudindo e brilhando inteira [...]

MATOGROSSO. NEY. Folia no matagal. Universal, 1999. Disponivel em: https://www.letras. mus.br/ney-matogrosso/25604 1/

35. Aletra da cangfio acima € construida a partir de uma figura de linguagem. Que é?
(A)Prosopopeia ou personificagio.
(B) Comparagéo ou catacrese.

(C) Eufemismo — ironia
(D)Hipérbato — elipse.

36. Em referéncia ao uso de figuras de linguagem, identifique as figuras sintaticas em:

“Hoje, ja ndo fago anos. Duro.”

(Alvaro de Campos)
“E diz agora um boato
Que no século vinte
Chamada a postos
A constituinte
Sera...”
(Artur Azevedo)

(A)Zeugma — pleonasmo
(B) Pleonasmo — hipérbato
(C) Zeugma — zeugma
(D)Zeugma - hipérbato

)
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37. Consoante a coesdo e coeréncia textual, sabe-se que o significado do texto se depreende das relagdes
que se estabelecem entre as palavras da frase e entre as frases do texto. Nesse contexto, analise as
frases a seguir e marque a alternativa correta.

“Todos os dias, no jardim de casa, aparecia um beija-flor. Ele vinha sempre no mesmo horario a tarde.”
“Todos os dias, no mesmo horario, eu ia ao jardim de casa e 14 estava ele: o beija-flor.”

(A)Ha na primeira frase uma referéncia cataforica e na segunda, uma cataférica.
(B) Ha na primeira frase uma referéncia anafdrica e na segunda, uma anaférica
(C)Ha na primeira frase uma referéncia anaforica e na segunda, uma cataférica.
(D)Ha na primeira frase uma referéncia cataforica e na segunda, uma anaférica

Toda saudade

Toda saudade ¢ a presenga
Da auséncia de alguém
De algum lugar
De algo enfim.
Subito o nio
Toma forma de sim [...]
GILBERTO, GIL. Disponivel em htps://gilbertogil.com.br/sec_disco_info php?id=327&letras,

38. No texto, o poeta define a expressio “toda saudade” usando dois antdnimos. Séo eles?

(A)Presenga e auséncia.
(B) Lugar e algum.

(C) Subito e ndo.

(D) Auséncia e alguém.

39. Considerando os versos: “Stbito o ndo/Toma forma de sim” o que eles sugerem?

(A)O que nfo existia com a saudade, passa a existir com ela.
(B) O que néo existia sem a saudade, passa a existir sem ela.
(C) O que ndo existia com a saudade, passa a existir por €la.

(D)0 que nfo existia sem a saudade, passa a existir com ela.

40. Nesse texto, Toda saudade, ainda ha a ocorréncia de dois termos anténimos, que sdo?

(A)Lugar e algo.

(B) Algo e enfim.
(C) Subito e saudade.
(D) Sim e néo.

=
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